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I PROGETTI DI TALENTS4COOP
Evento conclusivo del percorso – 6 aprile 2022

1. Giovani e orientamento al lavoro - Consorzio Solidarietà Sociale Forlì

Il tema affrontato è stato quello dei giovani e dell’orientamento al lavoro, a partire dalle proprie aspirazioni. Si è partiti dalla sfida su come aiutare i giovani (tra i 20 e i 30 anni) che vivono a Forlì e che cercano supporto nel definire un progetto di vita futuro basato sulle proprie aspirazioni. Da qui è emerso “SO.YOUZ – Spazio ai giovani”, un nuovo pacchetto di servizi di orientamento ai ragazzi, capace di aggregare i servizi già offerti dal Consorzio aggiungendo attività innovative e nuove modalità organizzative. 

2. Partecipazione dei giovani – Confcooperative Romagna (Ravenna)

L’obiettivo iniziale è stata la definizione di un dispositivo per attrarre e consolidare la partecipazione dei giovani all’interno di un’organizzazione di rappresentanza come Confcooperative Romagna. È nato così il progetto Coop Caffè per stimolare il coinvolgimento attivo attraverso iniziative di animazione tematica durante gli appuntamenti istituzionali del Gruppo Giovani. Sono già stati realizzati alcuni eventi.
3. Welfare territoriale e turismo – Consorzio Ferrara Prossima
Si è lavorato allo sviluppo della piattaforma di welfare territoriale Noemi, che aggrega le offerte di servizi in ambito sociale e mette in rete le cooperative. È emerso che questo strumento, oltre a rappresenta una vetrina di servizi in ambito welfare, può focalizzarsi anche sulla filiera dei servizi turistici, dal momento che le cooperative sociali coinvolte dispongono di strutture di ospitalità e ristorazione che possono essere messe in rete. Da qui l’idea di aggregare altri soggetti interessati alla promozione di pacchetti turistici di ambito naturalistico e paesaggistico, tipici del territorio ferrarese, e la promozione di proposte per il turismo sociale e accessibile.

4. Promozione dell’innovazione in cooperativa – Gruppo Cooperativo Solco Civitas (Imola) / La Venenta (Bologna

Le pratiche di innovazione vanno diffuse all’interno di imprese e organizzazioni: si è partiti da questa consapevolezza con l’obiettivo di creare team dedicati proprio a questa finalità. Da qui l’idea di costituire all’interno di entrambe le realtà coinvolte un team di innovazione interna per rispondere ai bisogni di collaborazione, condivisione delle competenze e direzione strategica, revisione dei modelli organizzativi e dei servizi. Da qui ci si attende la possibilità di un miglioramento organizzativo, di sapere leggere e cogliere nuovi bisogni e inserirsi in nuove reti.

5. Consulenza digitale al Terzo Settore – Onyva (Modena)

Si è partiti dall’esigenza delle organizzazioni del Terzo Settore di dotarsi di piattaforme e servizi digitali che ne migliorino i processi organizzativi; da qui la nascita di Assist, un pacchetto di servizi di consulenza digitale, personalizzabili e modulabili, pensato proprio per il mondo del non profit e le sue specifiche esigenze.
6. Sport e sostenibilità - Heron; Ecosapiens / L’Ovile (Reggio Emilia)

Focus sulle iniziative educative e ricreative per sensibilizzare alla sostenibilità attraverso lo sport. La sfida di partenza è stata quella di offrire servizi innovativi mettendo insieme sport e sostenibilità ambientale. Si è così definito il progetto pilota di iniziative sportive sul tema della sostenibilità ambientale, con l’obiettivo di inserire nell’ambito delle attività rivolte ai ragazzi insegnamenti sui temi del riciclo, della mobilità, della lotta allo spreco da veicolare tramite giochi, allenamenti, quiz e altre forme ricreative. Le due organizzazioni, unendo le diverse competenze in ambito sociale, sportivo e di comunicazione, potranno così portare avanti in maniera congiunta queste iniziative sulla base di un modello condiviso.

7. Scuole e beni culturali – CoolTour (Piacenza)
Il progetto riguarda la possibilità di rendere più accessibile la fruizione dei beni culturali alle scuole, attraverso un pacchetto di servizi innovativi che comprendono anche la gamification. Si è così progettata una emotional map per arricchire il racconto museale, da utilizzare online e onsite per scuole e famiglie, approfondendo il funzionamento del servizio, le modalità di ingaggio degli utenti e la possibilità di partnership.
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