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COMUNE DI NOVELLARA
AVVISO 
PER L’ASSEGNAZIONE DI N° 4 ALLOGGI ERS IN VIA 1° MAGGIO 5 E 11 A NOVELLARA 
Acer Reggio Emilia dispone di N° 4 alloggi posti a Novellara in via 1° Maggio N° 5 e via 1° Maggio N° 11 da concedere in locazione ai soggetti in possesso di specifici requisiti che hanno difficoltà a reperire alloggi per uso abitativo primario a condizioni agevolate.
Tipologia di alloggi:

Alloggio civ. 5 – int. 3 – 2° piano - costituto da ingresso, soggiorno con angolo cottura, camera matrimoniale, disimpegno, bagno, (mq. 50 circa) oltre a balcone e cantina – canone mensile € 220
Alloggio civ. 11 – int. 2 – 1° piano - costituto da ingresso, soggiorno, cucina, camera singola, camera matrimoniale, disimpegno, bagno,  (mq. 75 circa) oltre a balcone e cantina ​– canone mensile € 300
Alloggio civ. 11 – int. 5 – 3° piano - costituto da ingresso, soggiorno, cucina, camera singola, camera matrimoniale e bagno,  (mq. 70 circa) oltre a balcone e cantina ​– canone mensile € 280 
Alloggio civ. 11 – int. 6 – 3° piano - costituto da ingresso, soggiorno, cucina, camera singola, camera matrimoniale, disimpegno, bagno,  (mq. 75 circa) oltre a balcone e cantina – canone mensile € 300
Caratteristiche tecniche e impiantistiche.
Gli alloggi sono stati completamente ristrutturati sia nell’impiantistica che nelle parti murarie, con rifacimento completo della cucina, bagno, rivestimenti e porte interne; gli infissi sono stati ripristinati e resi funzionanti.

L’impianto di riscaldamento è di tipo autonomo con caldaia a produzione di acqua calda.
Negli alloggi il riscaldamento è stato realizzato con distribuzione sotto traccia e radiatori di tipo tradizionale.
All’interno degli appartamenti è presente la rete del gas metano a servizio oltre che del riscaldamento anche del piano cottura. Ogni alloggio è servito da un utenza elettrica singola della potenza di 3.3 kw.

E’ prevista una cantina di pertinenza per ogni alloggio collegata al contatore Enel individuale.

A servizio delle parti comuni non è previsto l’ascensore ma unica scala di accesso con cortile condominiale uso comune.
Vincoli e requisiti soggettivi.
A fini della partecipazione al bando e della successiva ammissione in graduatoria i richiedenti dovranno essere in possesso dei seguenti requisiti soggettivi:

1) cittadinanza italiana o di uno Stato che appartiene all'Unione Europea. Il requisito si considera soddisfatto anche per il cittadino di altro Stato purché sia titolare del permesso di soggiorno CE per soggiornante di lungo periodo o sia regolarmente soggiornante in possesso di permesso di soggiorno almeno biennale e che eserciti una regolare attività di lavoro subordinato o di lavoro autonomo ai sensi dell'art. 40, comma 6,del D.Lgs. 27/05/98, n. 286 e successive modificazioni;

2) residenza nel Comune di Novellara da almeno 1 anno;

3) non essere titolari, egli stesso e tutti i componenti del nucleo familiare, del diritto di proprietà, di usufrutto o di abitazione, di un alloggio o quote parti di esso nell'ambito provinciale e non essere assegnatari di alloggi di proprietà di enti, agenzie pubbliche o cooperative in genere e simili.
Si deroga a quanto sopra indicato nel caso in cui il soggetto interessato o un componente del suo nucleo familiare si trovi in una soltanto delle seguenti situazioni:

- sia comproprietario di non più di un alloggio con terzi non appartenenti al nucleo familiare e da tali terzi occupato (l'occupazione deve risultare dal certificato di residenza);

- sia proprietario o comproprietario di non più di un alloggio non disponibile per l’utilizzo in quanto specifici diritti reali su di essi sono attribuiti ad altri soggetti, in virtù di un atto in data anteriore al 7 ottobre 2010 (data di approvazione della deliberazione n. 18/2010). Si prescinde da tale data nel caso di diritto di abitazione riconosciuto a favore del coniuge superstite o del coniuge legalmente separato;

- sia proprietario o comproprietario di non più di un alloggio che risulti fatiscente da certificato di non abitabilità rilasciato dal Comune o che non consenta l'accesso o l'agibilità interna ad uno o più componenti del nucleo familiare del titolare che siano affetti da handicap con problemi di deambulazione e abbiano un grado di invalidità pari o superiore al 66%;

- sia proprietario di non più di un alloggio non idoneo alle esigenze del nucleo familiare. Per alloggio idoneo si intende quello di superficie utile almeno pari a 30 mq., con ulteriori 15 mq per ogni componente oltre i primi due;
4) non essere sottoposti a provvedimento di sfratto per morosità. Si deroga nel caso di sfratto per morosità incolpevole.

5) valore ISE (indicatore della situazione economica) del nucleo familiare non superiore a 35.000 Euro. 

Sempre al fine di essere ammessi alla graduatoria, i partecipanti dovranno:
· documentare il percepimento di un reddito adeguato a sostenere il nucleo familiare con fotocopia di buste paga, contratto di lavoro, CUD e simili.

· documentare di essere sopposti a provvedimenti di sfratto per morosità  incolpevole e a condizione che il nuovo canone che si andrà a sostenere con la presente assegnazione sia risolutiva della precedente situazione debitoria.
Domanda
Il modulo per la domanda di ammissione è disponibile presso gli uffici di Acer Reggio Emilia. 

La domanda dovrà essere corredata, pena l’esclusione del partecipante, dai seguenti documenti:
· documento di identità;

· codice fiscale;

· dichiarazione ISE del nucleo famigliare (vedi punto 5 del capitolo “vincoli e requisiti soggettivi”).
E gli ulteriori documenti che l’interessato ritiene di dover presentare per l’istruttoria della pratica.
Pubblicazione dell’Avviso e presentazione domande
Il presente avviso è pubblicato dal 16/04/2015 al 30/04/2015                                     .
Le domande dovranno pervenire, pena esclusione, entro le ore 12.00 del giorno 30/04/2015                 presso gli uffici Acer di via della Costituzione N° 6 – 42124 Reggio Emilia nei seguenti orari di apertura al pubblico:

lunedì, mercoledì e venerdì dalle ore 8.30 alle ore 13.00

martedì e giovedì dalle ore 14.30 alle ore 17.00

Graduatoria
I partecipanti al bando saranno ordinati in graduatoria sulla base del punteggio ottenuto con i sotto indicati 
criteri:

· nucleo beneficiario di contributo affitto nell’anno 2014


punti 3

· residenza nel comune di Novellara da più di 5 anni 


punti 2

· nucleo con componente portato di handicap 

con invalidità accertata pari o superiore al 74%



punti 2

· nucleo mono genitoriale con minore a carico
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· nucleo familiare con minore a carico
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· giovani coppie 







punti 1

· nucleo monoparentale over 65





punti 1

Per giovani coppie si intendono quelle definite dalla delibera di G.R.  1679/2009 vale a dire i nuclei già costituiti ai sensi dell’art. 24 della L.R. 24/2001 in cui almeno uno dei due componenti non abbia superato i 35 anni di età e l’altro non superi i 40 anni.
Per anziani si intendono coloro che hanno compiuto 65 anni.
Successivamente all’approvazione della graduatoria, redatta sulla base di quanto sopra, gli assegnatari verranno chiamati da Acer e, sulla base del posizionamento ottenuto, delle caratteristiche del nucleo familiare e delle caratteristiche tecniche degli appartamenti, potranno scegliere gli alloggi disponibili.

Nel caso di nuclei che hanno ottenuto un uguale punteggio, si darà priorità alla data di ricevimento della domanda e alla consistenza del reddito per la sostenibilità del canone proposto. 
Contratto di locazione agevolata.
Gli alloggi saranno assegnati con contratti di locazione abitativa agevolata ai sensi dell’art. 2, comma 3 della Legge 9 dicembre 1998 n. 431 della durata di anni 3 più 2.
I canoni di locazione saranno soggetti ad imposta di registro, bollo e aggiornamento Istat nella percentuale del 75%.

