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Segreterie Territoriali di PIACENZA


Piacenza, 12 marzo 2014 

Egr. Sig. Sindaco

Paolo Dosi

Egr. Sig. Assessore

Luigi Gazzola

Comune di Piacenza

Le scriventi Organizzazioni Sindacali, relativamente all’incontro avuto nella mattina odierna alla presenza dell’Assessore Luigi Gazzola in merito alla tassazione locale (Tari, Tasi, Imu), richiedono l’avvio di un percorso di condivisione e contrattazione, da inquadrarsi come parte integrante dell’elaborazione del Bilancio 2014 del Comune e che dovrà, a nostro avviso, prevedere un confronto con le scriventi, finalizzato al raggiungimento di un  intesa generale sulle materie sopra citate.

A tal fine, quindi, esprimono fin da subito la necessità di ricercare ogni soluzione possibile al fine di reintrodurre, a proposito di Tasi, un efficace sistema di detrazioni, che andranno comunque individuate con la dovuta attenzione permettendo di alleggerire gli oneri a carico delle famiglie e della fasce più deboli della cittadinanza.

Inoltre auspicano che l’introduzione dell’obbligo di contribuzione al 10% della Tasi per i conduttori di immobili locati,  venga accompagnato con una capillare campagna informativa. 

Tale obiettivo dovrà essere perseguito con tenacia, salvaguardando la capacità di risposta dell’Amministrazione in materia di Servizi ed agendo su un’approfondita analisi dei capitoli di spesa nell’ambito del Bilancio, con lo scopo di individuare eventuali correttivi di spesa..

Auspichiamo infine che con il percorso proposto si possa vedere riaprire un ruolo strategico delle nostre Confederazioni, rilanciando una stagione di contrattazione sociale per il Comune di Piacenza, anche alla luce dei recenti impegni assunti durante gli incontri avuti con l’Amministrazione e con il Sindaco in prima persona, che dovrà riguardare il Welfare locale, i Servizi Educativi, i Servizi Pubblici Locali, le politiche per la casa ed i tributi locali.

Alla luce di queste osservazioni riteniamo quindi l’incontro allargato di oggi di sola natura informativa ma non esaustivo del confronto necessario sui suddetti temi, per il quale occorre ripristinare il metodo previsto e condiviso con il Protocollo sulle Relazioni Sindacali stipulato il 13.02.2013
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