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Comunicato Stampa

Nella giornata di domenica 8 febbraio è stato pubblicato un comunicato del movimento  5 stelle di Bomporto a proposito di una foto presa dal loro gruppo facebook, in cui era stata pubblicata una frase poco rispettosa della situazione di emergenza vissuta da tanti concittadini. Anche se si cerca di mistificare la realtà, quanto scritto è chiaro e lampante a tutti; la mancata presa di distanze e, anzi, la complicità mostrata dai rappresentanti istituzionali 5 stelle rattristano parecchio. Poi da chi ha fatto del web il proprio vanto, dispiace notare la non conoscenza delle regole di un social come facebook, dove non serve essere uno dei 5000 amici del sindaco Borghi, per leggere o commentare i messaggi postati sulla sua pagina.

Si appellano alle regole della privacy, non sapendo o facendo finta di non sapere, che un gruppo pubblico è visibile da tutti e da tutto il mondo, quindi chi scrive deve assumersi le proprie responsabilità e non cercare di mettere una toppa dopo, giustificando l'ingiustificabile. Per non focalizzare l'attenzione sull'autore ma sul comportamento dei rappresentati istituzionali 5 stelle, si era oscurato il nome dell'autore stesso e si condannano senza mezzi termini gli insulti e le minacce che lo hanno raggiunto.

Per quanto riguarda l'emergenza neve e black out, il sindaco e la giunta sono disponibili al confronto in ogni luogo, quando si commettono errori (come la tardiva comunicazione di chiusura delle scuole medie), non si hanno problemi ad ammettere lo sbaglio e chiedere scusa; per il resto queste affermazioni dei 5 stelle sono un tentativo di distrazione di massa e non altro.

Siamo pronti a pubblicare la versione completa (con “mi piace” e commenti) del post in questione e vedremo davvero chi si indignerà.

Noi siamo indignati che chi siede in consiglio comunale non conosca la catena delle informazioni in emergenza come scritta nel Piano di Emergenza Comunale.

Noi siamo indignati che chi siede in consiglio comunale ignori che il sindaco sia a capo della protezione civile del comune e ogni decisione sia in capo a lui.

Noi siamo indignati che chi siede in consiglio comunale ignori che tutte le notizie passino dal sito web del Comune e la pagina facebook del sindaco sia un plus.

Evidenziamo che un gruppo come il Movimento 5 stelle, che fa del web il primo strumento di comunicazione, alla prova dei fatti non conosca nemmeno l'abc delle regole del più utilizzato dei social network.

Prendiamo atto di come sindaco sia continuamente preso di mira e di come la sua figura sia continuamente ridicolizzata dal gruppo 5 stelle che, evidentemente, non si dà pace per la sconfitta subita alle amministrative: il 71,81% dei consensi raggiunto dalla nostra lista Per Bomporto Solidarietà a Progresso deve bruciare ancora molto, dal momento che questo risultato viene continuamente menzionato dagli stessi del gruppo 5 stelle di Bomporto.

Chi in questi anni si è sempre distinto per la comunicazione con i propri cittadini è stato il sindaco Borghi e la sua amministrazione; si sono cercate tutte le strade per raggiungere il più ampio numero di cittadini, sia sul web sia di persona con “La giunta incontra”, “”Il caffè col sindaco” e altre iniziative. Se i rappresentanti dei 5 stelle fossero stati presenti a tutte queste iniziative, come hanno fatto i componenti della maggioranza, si sarebbero accorti che non ci siamo mai sottratti al dialogo e al confronto (anche quello con toni accesi,  prendendo insulti in faccia).

E ancora è patetico cercare di strumentalizzare un disagio subito dai cittadini: forse ai 5 stelle bisogna ricordare che l'erogazione di energia elettrica non è a capo del comune che non può fare niente da solo ma deve rapportarsi con chi lo gestisce e, nel caso in questione, Enel che dovrà rispondere al nostro e a tutti i comuni.

Il sindaco e il gruppo di maggioranza hanno più volte tentato di instaurare con il gruppo 5 stelle un normale rapporto consigliare, come avviene con le altre forze politiche, ma quello che si è sempre ricevuto in cambio è stato un continuo ridicolizzare o demonizzare la figura del Sindaco ai limiti della diffamazione.  Siamo stati accusati di aver sfruttato le emergenze di questi ultimi anni per ottenere una posizione dominante e di fornire false e fuorvianti informazioni per ottenere maggior consenso. A tutto questo non ci stiamo e diciamo "NO!", gridiamo "VERGOGNA! - MANCATE DI RISPETTO NON SOLO A NOI, MA SOPRATTUTTO AI VOSTRI ELETTORI E A TUTTI I CITTADINI, CHE RAPPRESENTATE IN CONSIGLIO COMUNALE!". 

Non abbiamo chiesto al Gruppo 5 stelle di ritirare il comunicato, perchè non intendiamo censurare, non abbiamo timore del confronto, anzi, lo cerchiamo sempre e ci aspettiamo che gli altri facciano altrettanto.

I componenti del Gruppo Per Bomporto – Solidarietà e Progresso

P.s. Strano che quelli che amministrano un gruppo facebook trovino il tempo di mettere “mi piace” e commentare post di cattivo gusto ma poi casualmente si “dimentichino” della possibilità di moderare e cancellarlo per poi trincerarsi dietro ogni genere di scuse. 

Lo spieghiamo  ancora una volta, se avessero cancellato la frase senza mettere “mi piace” o commentare non sarebbe accaduto nulla. Ci ha stupito e rattristato la mancata presa di distanze e le grandi camminate sugli specchi che i consiglieri 5 stelle stanno facendo in questi giorni. Il nostro messaggio per loro è: "Crescete e assumetevi le responsabilità delle vostre azioni". Da parte nostra, ribadiamo le nostre distanze da qualsiasi minaccia sia stata rivolta nella discussione che si è scatenata in seguito alla pubblicazione di un post comparso sulla pagina pubblica del movimento 5 stelle di Bomporto.
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