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COMUNE DI FELINO

Ufficio Comunicazione 


Agli organi d’informazione
Felino, 9 Luglio 2014
Comunicato stampa
Notte Bianca a Felino: modifiche al traffico del centro urbano
Per consentire l’allestimento degli stand e delle aree festa della Notte Bianca in programma il prossimo 12 luglio a Felino, l’Amministrazione Comunale disporrà la chiusura al traffico di gran parte del centro urbano. 
In particolare, verrà istituito il divieto di sosta con rimozione forzata in:

· piazza A. Miodini nella zona parcheggio adiacente al Municipio dalle ore 0,00 del giorno 12 alle ore 5,00 del giorno 13 Luglio e della restante area della piazza dalle ore 06,00 del giorno 12 Luglio alle ore 5,00 del giorno 13 Luglio;
· piazzale A. Toscanini dalle ore 7,30 del giorno 12 Luglio alle ore 5,00 del giorno 13 Luglio;
· via G. Verdi (da piazza A. Miodini all’intersezione con S.P. 32 “Pedemontana”), via G. Garibaldi (lato est), parcheggio di via G. Garibaldi dietro al Municipio, via C. Caimi, piazzale A. Toscanini, piazza N. Ubaldi, via V. Bottego, via G. Carducci, via F. Corridoni (tratto da via G. Marconi a piazza G. Garibaldi) e piazza G. Garibaldi, dalle ore 14,00 del giorno 12 Luglio alle ore 5,00 del giorno 13 Luglio.
Verrà invece imposto il divieto di circolazione (esclusi mezzi di soccorso, forze dell’ordine, mezzi addetti al servizio di raccolta immondizia/pulizia strade e residenti) in:
· piazza A. Miodini dalle ore 06,00 del giorno 12 Luglio alle ore 5,00 del giorno 13 Luglio;
· piazzale A. Toscanini dalle ore 7,30 del giorno 12 Luglio alle ore 5,00 del giorno 13 Luglio;
· via G. Verdi (da piazza A. Miodini all’intersezione con la S.P. 32 “Pedemontana”), via C. Caimi, via G. Carducci, piazza N. Ubaldi, piazza G. Garibaldi e via F. Corridoni (tratto da via G. Marconi a piazza G. Garibaldi), dalle ore 14,00 del giorno 12 Luglio alle ore 5,00 del giorno 13 Luglio;
· via Roma (nel tratto tra via XX Settembre e l’intersezione via G. Garibaldi), dalle ore 18,00 del giorno 12 Luglio alle ore 05,00 del giorno 13 Luglio (escluso bus, mentre le eventuali auto in sosta avranno facoltà di transitare per raggiungere l’uscita su via Garibaldi).
Saranno inoltre necessarie alcune modifiche del traffico:

· doppio senso di circolazione in via V. Bottego solo per residenti dalle ore 6,00 del 12 Luglio alle ore 5,00 del 13 Luglio;

· senso unico di circolazione in via G. Garibaldi (nel senso di marcia del tratto compreso da via Roma a via U. Baldi), dalle ore 6,00 del 12 Luglio alle ore 5,00 del 13 Luglio;

· senso unico in via Molino (nel senso di marcia del tratto compreso da via 7 F.lli Cervi – via M. L. King), dalle ore 18,00 del 12 Luglio alle ore 5,00 del 13 Luglio;

· senso unico in via M. L. King, (nel senso di marcia da via Molino a via 7 F.lli Cervi), dalle ore 18,00 del 12 Luglio alle ore 5,00 del 13 Luglio.

Per quanto concerne il servizio di trasporto pubblico, nel giorno 12 Luglio, la fermata bus verrà spostata provvisoriamente in via S. Allende, facendo presente che dalle ore 18,00 fino a termine servizio i bus potranno transitare su via Roma che risulterà chiusa al traffico veicolare.

Per info: www.comune.felino.pr.it
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