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Nell’ambito della consultazione pubblica per il POR FESR 2014/2020
Breve presentazione e conversazione 
Le industrie culturali creative nella programmazione regionale: una opportunità per il territorio piacentino
Ne parlano
Barbara Busi – ASTER 
Ilaria Dioli – Laboratorio Economia Locale Università Cattolica del Sacro Cuore
Francesco Timpano – Assessore Sviluppo Economico Comune di Piacenza
Urban Center - Padiglione Negrotti 
Martedì 23 luglio 17,30-19,00
Sono invitati a partecipare designers, architetti, artisti, imprenditori nei settori delle arti visive, organizzatori di eventi culturali, produttori, imprese del settore dell’ICT operanti a sostegno delle imprese creative ecc. ecc. in una accezione ampia del concetto di creatività. 
Per una definizione del perimetro del settore si consiglia la lettura del position paper disponibile sul sito sotto indicato.
Lo scorso 4 luglio si è chiusa la prima fase di costruzione della costruzione del programma per lo sviluppo della Regione Emilia Romagna per il periodo di programmazione europea 2014/2020.
E’ ora partito il periodo di consultazione pubblica.
[bookmark: _GoBack]Tra le cinque filiere prescelte come centrali per lo sviluppo del futuro per la prima volta viene riconosciuto un ruolo per le INDUSTRIE CULTURALI CREATIVE, prospettiva nuova dello sviluppo regionale.
Nei documenti prodotti fino a questo momento, sono descritte le traiettorie tecnologiche del futuro in questo ambito. Le traiettorie verranno presentate nel corso dell’incontro e si aprirà una discussione sul futuro di questo settore nel nostro territorio.
http://fesr.regione.emilia-romagna.it/pagine/2014-2020/por_per_fare
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